

第五届 5·19中小投资者保护宣传周

五天四城南来北往各方群策群力 专家学者线上线下积极传递投保理念

本报记者 朱宝琛

五天、四城——由《证券日报》社和中证中小投资者服务中心主办，天津证监局、中国证券博物馆、中信建投证券、第一创业证券、渤海证券和北京基金小镇联合主办的第五届“5·19中小投资者保护宣传周”活动，以“线上+线下”的方式，在北京、上海、天津和深圳与广大投资者如期见面。

全面注册制落地，带来了监管理念、监管体制和监管方式的转型，带动了一系列关键制度的创新，给投资者保护工作带来了更加完善、全面的制度保障，同时也带来了新挑战，提出了新要求。今年，我们邀请来自监管部门、券商、上市公司、行业协会等诸多人士，畅谈“注册制下的投资者保护”这一话题。

看往昔：投保工作值得“点赞”

根据中国结算最新统计数据，我国资本市场的投资者数量已经超过2.17亿，这背后是数以万计的家庭。而保护好投资者特别是中小投资者权益，事关我国资本市场稳健发展大局。这就需要各方共同参与和支持，必须常抓不懈、聚合合力。

压实中介机构责任，进行全流程监管，是将投资者保护工作落到实处的重要体现；做好与投资者的沟通工作、处理好与投资者的关系、用实际行动回报投资者，是优秀上市公司必须具备的基本要求。

拥有“中介机构和上市公司双主体身份”的中信建投证券、第一创业证券，在投资者保护方面所做的一些实实在在的工作值得“点赞”。

中信建投证券执委会委员、合规总监丁建强介绍，中信建投致力于成为投资者合法权益

的守护者、系统性金融风险的防范者、新时代共同富裕的推动者。同时，公司在投保投教工作中不断深耕，持续帮助投资者打破信息不对称，引导投资者全面知权、积极行权、依法维权。

“作为上市公司，第一创业证券始终高度重视投资者权益保护，不断提升信息披露质量、完善投资者关系管理体系、严格落实利润分配政策、完善公司治理制度体系；作为证券公司，公司持续创新投教模式，丰富投教内容，打造特色投教品牌。”第一创业证券董事会秘书屈姗姗说。

做好投资者保护工作，不仅保护了投资者的利益，也保护了上市公司的利益。作为与投资者有直接关系的上市公司，对此具有相当程度的发言权。

“有效的投资者关系管理能够提高公司信息披露透明度，改善公司治理，增进投资者对公司的了解，提升公司价值，有利于资本市场更好地发挥资源配置作用。”博迈科董事会秘书兼副总裁王新说。

首创环保董事会秘书邵丽认为，全面注册制下，资本市场是“信心+信息”的市场，高质量的信息披露极为重要。以投资者需求为导向的信息披露，能够让投资者更准确全面地了解上市公司，从而做出理性的投资决策。

华大基因董事会秘书徐茜亦持类似观点。在她看来，上市公司在信息披露方面，要努力实现从“形式规范”到“实质有效”的转变和跨越。“我们在撰写公告的过程中，都会反复琢磨每一句措辞、每一条术语、每一项数据，尽量采用简洁、清晰、易懂的表达方式，让投资者能够更加准确地理解公司的产品技术和业务动态。”

“上市公司要与投资者同呼吸、共发展，不仅要规范经营，而且不断完善信息披露机制，提高信披质量。”深圳上市公司协会副秘书长蒋伟说。

对上市公司而言，分红是回报投资者的诚意之举。中国上市公司协会日前发布的《中国上市公司2022年经营业绩分析报告》显示，2022年年报现金分红金额创历史新高，积极回报投资者已成全市场新风尚。

在北京基金小镇研究院名誉主任、中央财经大学中国企业研究中心研究员刘姝威看来，投资者选好的公司，一定要看这家公司是否分

红，而且要看是否连续几年都有分红的能力。“能分红，说明企业的盈利能力比较高，现金流比较充足。”

“首创环保自2000年上市以来，已连续实施现金分红22次，累计现金分红81.39亿元，分红率46.36%。”邵丽介绍，公司将根据经营情况及公司战略，保持一定分红比例，继续保障中小投资者基本投资收益权。

屈姗姗表示，第一创业证券2021年度利润分配方案和2022年度利润分配预案现金红利占公司当年实现的可供分配利润的比例分别达到36.94%和51.06%，其中，2022年度利润分配预案尚需提交年度股东大会审议。

展未来：需各方群策群力

投资者权益保护是一项系统工程，全面实行股票发行注册制，给投资者保护工作带来了新的机遇和挑战。展望未来，市场各方需群策群力，做好投资者保护工作。

怎么做？各方人士给出了答案。从监管部门的视角，天津证监局相关人士表示，下一步，天津证监局将紧扣“全面实行股票发行注册制改革”这条主线，发挥大投保机制功能作用，积极动员市场各方力量，不断创新投保工作形式，进一步丰富投保工作举措，推动投资者保护工作迈上新台阶，切实增强投资者的获得感，促进资本市场稳定健康发展。

从中介机构的视角，丁建强表示，中信建投证券将把保护投资者合法权益作为各项工作的出发点和落脚点，贯穿于业务全流程、各环节。屈姗姗表示，第一创业证券将积极响应贯彻落实全面注册制下投资者权益保护新要求的号召，进一步发挥投关专业优势和投教主力军作用，为促进资本市场高质量发展作出应有的贡献。

从上市公司的视角，邵丽介绍，2023年首创环保将以“质量提增”为工作总基调，聚焦“攻坚、提质、增量、创新”四个核心，统筹推进各项经营工作，对标高价值理念。同时，结合自身发展情况，拟开展公募REITs扩募工作，在项目培

育成熟后，通过REITs扩募和购入资产来实现“资产上市”，提升资产的流动性，与广大投资者分享公司项目端的现金红利。

投资者是资本市场生生不息的“血液”。于投资者自身而言，要学会“自保”。

刘姝威表示，投资者要对上市公司有全面的了解。“如果公司在上市之后，经营挺不错，但是不停地减持，这从某种程度上显示出对发展没有信心。”

丁建强表示，希望投资者持续增强自我保护意识，理性客观看待市场，充分认识到证券市场的风险属性，进一步树立理性投资、价值投资、长期投资的理念。

德恒律师事务所合伙人董立阳表示，全面注册制改革后，新股发行更加市场化。这就要求投资者对相关产业链的研究更加深入，对新的模式、新的技术和新的产业落地等要具备更强的价值研判能力。

中信建投证券白金投资顾问郭晋滨认为，全面注册制下，对投资者而言，需要自行判断企业投资价值，缺乏经验的普通投资者可以借助专业机构（如公募基金）参与股票市场。

投资者不仅要知权、行权，当自身的合法权益受到侵害后，还要行动起来积极维权。怎么做？全国政协委员、投服中心公益律师、广东国鼎律师事务所律师主任朱列玉“支招”广大中小投资者：首先，应积极寻求并依靠权益保护机构维权；其次，应利用好证监会、交易所、证券业协会等监督管理机构投诉举报平台；再次，应积极参与公司治理，维护自身权益；最后，应用好媒体监督这一有力武器。

“让我们携起手来，共同为投资者保护工作贡献力量。”《证券日报》社社长田米亚表示。



记者手记

“很好”“放心”：这是我累并快乐着的源泉

择远

今年，第五届“5·19中小投资者保护宣传周”活动采取“线上+线下”的形式，即三场线下活动，分别走进北京的中信建投证券、深圳的第一创业证券和天津的渤海证券；两场线上活动，分别走进北京基金小镇和中国证券博物馆。

作为五届活动的全程亲历者，支持我做好这项活动的动力，可以借用今年活动期间采访的两位投资者的感受来回答：

——已有31年股市投资经验的沈女士对活动给出的评价是“很好”，尤其是对注册制相关知识的宣传很有用，一些提醒对投资者有极大帮助。

——从事教育行业的陈先生是第一次参加类似的投保活动，全程听完，他用“放心”两个字来形容。这是基于听到持股权这项业务，可以解决中小投资者合法权益被侵害后不知道通过什么途径去维权的问题，让投资者更加放心。

“很好”和“放心”，正是我累并快乐着的源泉：五年来，我们每一站的行程都很匆忙，“一日游”是常态；遇到航班取消、大面积延

误的情况，我和小伙伴们拼手速“抢”高铁票，确保第二天的工作能顺利推进；半夜赶到一个城市，第二天一早就提前出现在会场，精神十足地投入到工作中……每当看到投资者对活动“点赞”或听到投资者说活动“有价值”的时候，所有的疲倦和辛苦也就一扫而光了。

今年还有一件事让我印象深刻：第一场活动是走进中信建投证券投教基地——京信学堂，参与活动的投资者不光数量加倍，年龄也呈现出年轻化。这样的情况，在此后的几场活动中也均有体现。

这些年轻的投资者全程认真参会，没有一个人提前离场。他们认真的样子让我深受感动，更坚定了把活动做得更好的决心。因为当证券市场成为“事关上亿家庭、数亿群众切身利益”的大众市场，必须要“高效做投教，务实抓投保”，保护好投资者的合法权益。

作为《证券日报》社推出的一项长期公益活动，第五届“5·19中小投资者保护宣传周”活动画上了句号，但投资者保护工作永远只有进行时，随着投资者数量迈入“2亿+”时代，众多年轻投资者的加入，全面注册制的到来，更需要我们全心全意地做好做细投资者保护工作。而这正是新闻媒体以及各参与单位承担社会责任的体现。做活动的确“累”，但更“快乐”！

2022-2023年度十大投保案例

作为“5·19中小投资者保护宣传周”活动的重要内容，每年都会发布投资者保护十大经典案例，受到各方广泛关注。

今年，我们根据公开报道，再次遴选出十大具有代表性的案例，在第五届“5·19中小投资者保护宣传周”活动期间予以发布。

案例时间截至2023年5月15日。

1、重组交易对方虚假陈述担责 投服中心欢瑞世纪支持诉讼案胜诉

【意义】：依法追究上市公司、中介机构及交易对方等各责任主体的民事责任，推动构建行政执法、刑事惩戒和民事赔偿相互衔接、互相支持的立体、有机责任体系。

2、投服中心密切关注泽达易盛案诉讼进展 拟申请转换特别代表人诉讼

【意义】：特别代表人诉讼制度具有“默示加入、明示退出”的特征，能够一揽子解决泽达易盛案的民事赔偿问题，适格投资者的合法权益可以在诉讼程序中得到保护。

3、*ST瑞德案获哈尔滨中院胜诉判决 “追首恶”逐渐成为社会共识

【意义】：经过持续推动，“追首恶”逐渐成为社会共识，越来越多投资者在证券虚假陈述案件中将被违法个人一并列为被告。

4、“支持诉讼+投服中心”席位 延安必康案当庭调解获赔

【意义】：法院创新审理方式，特设“支持诉讼+投服中心”席位。这既是投服中心支持诉讼实践的深入开拓，又标志着审判实践对新《证券法》九十四条第二款“投保机构对损害投资者利益的行为，可以依法支持投资者向人民法院提起诉讼”的认可与推进，投保机构支持诉讼地位得到进一步明确。

5、破产重整上市公司虚假陈述责任纠纷调解案 帮投资者挽回损失约1.8亿元

【意义】：为破产重整上市公司证券虚假陈述纠纷调解典型案例，是在上市公司破产重整过程中化解群体纠纷的成功尝试，是贯彻全面提升证券期货纠纷多元化化解质效的有力探索。

【意义】：为破产重整上市公司证券虚假陈述纠纷调解典型案例，是在上市公司破产重整过程中化解群体纠纷的成功尝试，是贯彻全面提升证券期货纠纷多元化化解质效的有力探索。

6、民事赔偿责任优先原则落实及主板多手法证券操纵侵权案认定

【意义】：该案的审理，填补了民事赔偿责任优先原则法律适用的空白，首次实现行政、刑事、民事三位一体立体追责。

7、首例新三板市场操纵证券交易民事责任纠纷案

【意义】：此案系全国首例新三板市场操纵证券交易民事责任纠纷，也是全国首例涉交易型操纵证券交易行为民事赔偿案。

8、紫光集团司法重整案 实现债券违约风险处置出清

【意义】：紫光集团司法重整通过法治化手段，有效保护投资者合法权益，实现债券违约风险处置出清，具有良好的示范效应。

9、居间展业引发纠纷 专业调解三方终达成统一意见

【意义】：提醒期货公司应承担居间人名下客户投诉处理的首要责任，积极参与纠纷化解，切实保护投资者合法权益；投资者作为完全民事行为能力人，应遵循“买者自负”的原则，树立正确、理性投资观念。

10、“示范判决+专业调解+司法确认”全链条审理模式 降低投资者维权成本

【意义】：宣判并生效后，法院首次适用“示范判决+专业调解+司法确认”的全链条审理模式，积极开展调解工作并取得成功，有效降低了中小投资者的维权成本。